ЛИТЕРАТУРНАЯ   КОМПОЗИЦИЯ, посвященная  годовщине снятия блокады Ленинграда «Блокада»
Разработал: Учитель физической культуры и ОБЖ высшей категории Богданов А.С.
Участники: ученики 5, 8 (разновозрастные группы)
· На экране слайд № 1 «Орден героя ВОВ», звучат фонфары. Одновременно на сцену выходят ведущие: ученики 5 и 8 классов, встают по обе стороны экрана. Музыка заканчивается.  
Учитель:
На долю наших дедов и отцов выпала страшная участь: они защищали Родину с оружием в руках и отвоевали нашу Свободу ценой  жизни!                                                                          Священный долг нашего поколения – хранить память о тех временах и людях, ценить и оберегать свою Родину, потому что враг не дремлет.                                                                                       Зная отвагу и героизм советского народа, он не решается пойти с оружием на Россию вновь. Современный противник ведёт тайную, скрытую, подлую идеологическую войну: искажает исторические факты, сеет раздор между нациями, обвиняет нашу страну в порабощении народов.
Слушайте! Смотрите! В память свою на века запишите вопрос…
· На экране появляется слайд № 2 «Блокада», звучит 1ый первый куплет песни «Хотят ли русские войны?» в исполнении Г. Отса. 

· На экране слайд № 3 «Авиабомбёжка Ленинграда» в сопровождении музыки Шостаковича « Нашествие» (7 симфония). 

· На фоне видеофильма (часть 2) 
1 ведущий (5кл): ( Печинина Л)                                                                                                                                                                                                                                                                                 8 сентября, обычный день недели,                                                                                                                                                                                                                                                                      Начало осени, красивое и яркое,                                                                                                                                                                                                                                                         Сентябрьский ветерок, и голуби летели,                                                                                                                                                                                                                                                               И лес к себе манил людей подарками, 
И тишиной, и свежестью дыхания.                                                                                                                                                                                                                                                                                            Привычно занималось утро раннее…                                                                                                                                                                                                                                                             Так было до того или потом,                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      Но в этот год беда стучалась в дом.  
В том 41 – ом памятном году                                                                                                                                                                                                                                                                           Железным обручем сковало красоту,                                                                                                                                                                                                                                                   Безжалостный, губительный обхват,                                                                                                                                                                                                                                                           Жизнь ленинградцев превративший в ад.
· На фоне видеофильма (часть 3) 
2 ведущий (8кл): (Данилин О)
БЛОКАДА. Нам, живущим не понять,                                                                                                                                                                                                                                                                    Что чувствовал ребёнок, угасая,                                                                                                                                                                                                                                                                          Везя  на санках умершую мать                                                                                                                                                                                                                                                                       И губы от бессилия кусая…   
Звучат сирены, метронома звук                                                                                                                                                                                                                                                                           Тревожит память деточек блокадных,                                                                                                                                                                                                                                                               Им выпало без счёта адких мук,                                                                                                                                                                                                                                                                      Труда  для фронта без речей парадных, 
Им выпало, но люди не сдались,                                                                                                                                                                                                                                                                          Не сдался город, взрослые и дети!                                                                                                                                                                                                                                                                         Их памяти, живущий, поклонись                                                                                                                                                                                                                                                                               И расскажи – пусть помнят! – нашим  детям. ( Г. Станиславская)    
1. На фоне слайдов № 4 - 5 - 6
3 ведущий (5кл):  (Самарцева М)  
Птицы смерти в зените стоят.                                                                                                                                                                                                                                                                             Кто идет выручать Ленинград?                                                                                                                                                                                                                                                                               Не шумите вокруг – он дышит,                                                                                                               Он живой еще, он все слышит:                                                                                                         Как на влажном балтийском дне                                                                                                        Сыновья его стонут во сне,                                                                                                             Как из недр его вопли: «Хлеба!» –                                                                                                             До седьмого доходят неба…                                                                                                                 Отворите райскую дверь,                                                                                                                            Помогите ему теперь.

· На фоне слайда № 7 «Хлебный паёк»
4 ведущий (5кл): (Гаганина Н)
Я вспоминаю хлеб блокадных лет,                                                                       Который в детском доме нам давали.                                                                                        Не из муки он был - из наших бед,                                                                                     И что в него тогда только не клали!                                                                                  Хлеб был с мякиною, макухой и ботвой,                                                                                        С корой. Колючий так, что режет десна.                                                                        Тяжелый, горький - с хвоей, лебедой,                                                                                                            На праздник, очень редко - чистый просто.                                                                             Но самый сильный голод был, когда                                                                                 Хлеб мы по два-три дня не получали.                                                                                Мы понимали, что война – это беда,                                                                                    Но каждый день с надеждой хлеба ждали.                                                                          Не дни мы голодали, а года.                                                                                                         Хоть раз наесться досыта мечтали.                                                                               Кто видел, не забудет никогда,                                                                                           Как с голоду детишки умирали.                               (Л. Хямелянина)

· На экране появляется слайд № 8 «Таня Савичева». В центре ведущий № 5 с листами « личного дневника» погибшей девочки.  
5 ведущий (5кл): (Вовчук И)
На берегу Невы,                                                                                                                      В музейном зданьи,                                                                                                                     Хранится очень скромный дневничок.                                                                                           Его писала Савичева Таня.                                                                                               Он каждого пришедшего влечет.
Это - всем живущим  в назиданье,                                                                                                    Чтобы каждый в суть явлений вник, -                                                                                      Время возвышает образ Тани                                                                                              И ее доподлинный дневник.
Это -  смертный приговор убийцам                                                                                   В тишине Нюрнбергского суда.                                                                                      Это - боль, которая клубится.                                                                                          Это - сердце, что летит сюда...
              
1. Появляется слайд № 9 «Смерть матери». Включается метроном. 
5секунд молчания на фоне метронома. 
6 ведущий (8кл): (Игумнова Н)
Сколько надо выплакать слёз,                                                                                     Чтоб утешить печаль твою                                                                                                Об ушедших в блокадный мороз,                                                                                                        И о выживших на краю.                                                                                            
 Сколько надо болеть душой                                                                                                                            О разбитых мечтах твоих...                                                                                                                      Не они ли каждой весной                                                                                                                                На могилах цветут седых.                                     
· Появляется слайд № 10 «Память героям».                                                                                                   
7 ведущий (8кл): (Малышкин К)         
Слава вам, которые в сраженьях                                                                                             Отстояли берега Невы.                                                                                                    Ленинград, незнавший пораженья,                                                                                     Новым светом озарили вы. 
Слава и тебе, великий город,                                                                                             Сливший воедино фронт и тыл.                                                                                                          В небывалых трудностях, который                                                                                                         Выстоял. Сражался. Победил.              (Вера Инбер, 1944)
· На экране слайд № 11. Звучит 3ий куплет песни «Хотят ли русские войны?» в исполнении Г. Отса. Ведущие покидают сцену под звуки песни. 
